

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Plazas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	150	300	600
En España	175	350	700
En el extranjero	200	400	800

COMERCIALES DE 1 A 25 PESETAS LINEA. A JUICIO DEL DIRECTOR

Plazas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	150	300	600
En España	175	350	700
En el extranjero	200	400	800

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

Linea	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las primeras columnas	50	25	10	5
En las segundas columnas	100	50	20	10
En las terceras columnas	200	100	40	20

EN LAS PLANAS

Linea	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las primeras columnas	50	25	10	5
En las segundas columnas	100	50	20	10
En las terceras columnas	200	100	40	20

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

El cuartel de Artillería

Es urgentísimo. El tiempo pasa y es aproximadamente el día uno de Enero, fecha en que se constituirá la tercera sección del 12.º regimiento montado; sección ya comenzada a formar con la llegada de los cañones, carros y arzones que la integran.

Pañan caballos, hombres y poco material más, para que el regimiento que guarnace a Granada quede completo.

En la actualidad, solo dos secciones tiene el 12.º montado, y públicas es la forma en que se encuentran alojadas. Acaso no deberíamos escribir, para evitar se propague una noticia que debiera cubrir de rubor a quienes nos administran; pero al fin, es tan público, que nada tenemos que guardar silencio.

Las dos secciones del regimiento rizado, se hallan distribuidos en tres cuarteles. A uno se le llama composición cuartel; a otro — el pabellón muy lindo para una casería — se le llama cuartelillo; al tercer cuartel... parador de las Erres del Cristo. ¿A donde irá a parar la tercera sección, que ha de formarse en primeros de año? a un cuarto o quinto edificio, que ya dejaría desamparado el regimiento, casi como en un alojamiento de maniobras.

Esa sería la vergonzosa situación. Contrastando con ello, otra ciudad andaluza, a donde llega más fecundadora la influencia de sus representantes políticos, donde a no dudarlo existe un Municipio que, bastante más que el nuestro, se interesa por las conveniencias de la población, brinda cómodo hospedaje a ese, precisamente a ese 12.º regimiento montado, cuyos elementos directores por fuerza han de verse inclinados a tal circuncisión. ¿Qué hacer?

La prensa, única esclava de las conveniencias públicas, viene de antaño señalando el peligro. Desde hace mucho tiempo clama por lo que vio cercarse como una amenaza; la desaparición del regimiento de artillería de entre las fuerzas de la guarnición.

Y aun cuando hubo fantasmas, que en tiempos, tomaron como bandera electoral el compromiso de que se construyese un edificio capaz de garantizar la permanencia en Granada de las tropas referidas, pasaron los años, se sucedieron los Ayuntamientos, las personalidades influyentes, y quedose todo reducido a un pasar, pasar y más pasar, desesperado y pasivo; llevándonos de la mano con unas y otras cosas al día del peligro.

Ha llegado este día, y lo señalamos con harto dolor.

Si una coincidencia felicísima, no varía la marcha de los sucesos, sea ciudad influyente, previsora y oportuna, nos arrebatara el regimiento de artillería. Hay gran número de personas inclinadas a que así sea; otras que valen mucho y mucho pueden, a quienes el traslado no les importa nada; y aquí quedan la gran porción de politiquillos indolentes, calmados e ineptos, que verán marchar el regimiento con análoga indiferencia a la que antes otros, vieron desaparecer la capitania general.

Por exigencias patrias, llevarónse aunque temporalmente al regimiento de infantería. Amenazan los hechos, con la desaparición del de artillería. Tras él, habría de ir el general de división.

Quedaríamos aquí tan solo con el de brigada y un regimiento incompleto de caballería... aman de toda esta nube de administradores, que se llaman representantes de los intereses de Granada. Tal es la realidad. No hemos de escribir nuevamente lo que para la población representan esas fuerzas, hoy unas ausentes, y otras en expectación de orden de traslado.

Así dejan a Granada, esos, que en nombre de sus partidos, van hoy día sembrando en mano, mendigando el favor de un voto.

Guardia civil, durante el mes de Agosto.

Aprobáronse los certificados de las obras ejecutadas en el nuevo instituto provincial, durante los meses de Enero y Junio.

Se aprobaron las cuentas de las clínicas de la Facultad de Medicina, correspondientes al tercer trimestre del corriente año, importantes 11.108'21 pesetas.

Se acordó pase a ponencia del señor Camacho, el expediente para la contratación de artículos con destino a los establecimientos de beneficencia, durante el próximo año.

Se aprobó una cuenta de las obras realizadas en la cárcel de Audiencia, importante 736 pesetas.

Se autorizó a la Eléctrica de la Vega para que instale una palometa en el edificio del Hospicio, en la cual se apoye un cable eléctrico.

Se acordó informar al gobernador civil, no proceda anular el reparto formado por el Ayuntamiento de Puzosil.

A propuesta del señor Alonso, se acuerda que el servicio que presta el señor Ofiñentes, se distribuya entre los médicos de la beneficencia provincial don Fernando Ozeta y don Ignacio Durán, encargándose el primero de los enfermos de la sala de San Juan de Dios y el segundo de los enfermos de la sala de Jesús y María, y teniendo en cuenta las reiteradas peticiones del decano de la Facultad de Medicina, con objeto de que le sea cedida la sala de San Cayetano, para dedicarla a clínica de las enfermedades de la infancia, de la cual carece la Facultad de Medicina, se acordó acceder a dicha petición, quedando don Francisco Santos relevado del servicio de dicha sala, y que atienda solamente al servicio de la visita exterior que con tanto interés viene haciendo.

Por último, se acordó el ingreso en el Hospicio de José Rojas, y en el Hospital de dementes, de Miguel Cañas y Josefa Pérez.

Y se levantó la sesión.

Del mundo y del hombre

Un aspecto económico de la política hidráulica.

El ministro de Hacienda acaba de hacer unas declaraciones a la prensa sobre los medios de que piensa valerse para aumentar los ingresos sin crear nuevos tributos. Entre estos medios está el de hacer tributar el aumento de valor de la propiedad territorial, debido a obras públicas y otras causas independientes de la acción del propietario.

Los partidarios de la socialización de las fuerzas naturales no podemos menos de estar de enhorabuena. Es un nuevo avance, aunque modesto, de nuestra doctrina y por lo tanto un nuevo reconocimiento, aunque sea parcial, de su utilidad y justicia.

Ya que se le presta en estos momentos atención benévola, aprovecharé la oportunidad para abogar por otra de sus aplicaciones más factibles. Se trata de ocasiones admirables para nacionalizar la tierra, que se están dejando perder una tras otra: las obras de riego.

La política hidráulica y la socialización de la tierra son dos cosas para marchar de consuno.

Y sin embargo, acobardado lector, los titulados socialistas españoles se han dedicado a hacer la guerra a la política hidráulica.

No hace mucho el director del órgano del partido en Madrid combatía el proyecto de riego del Alto Aragón y razonaba de esta singular manera:

Según los panegiristas del proyecto, las obras convertirán trescientas mil hectáreas de secano, que hoy valen a cien pesetas cada una, en regadío, que valdrán 1.500. La totalidad del beneficio sumará pues 420 millones, en favor de los propietarios. Pero como las obras cuestan al Estado 600 millones, se pierden en ellas 180 millones, y por lo tanto el proyecto es ruinoso.

Con esta manera de razonar lo único que se demuestra es la incompetencia del titulado escritor en asunto tan esencial para las doctrinas que pretende defender.

Crear que el beneficio total producido por una obra hidráulica es el aumento de valor de los terrenos a que afecta, es tan absurdo como calcular por el mismo aumento de valor de los terrenos adyacentes a la vía, los beneficios que va a obtener la empresa constructora de un ferrocarril. Eso es un resultado concomitante, que nada tiene que ver con el negocio en sí.

El pantano o el canal de riego representan un capital aplicado a la agricultura, y es en el producto de este, siendo el terreno el mismo, donde hay que ir a buscar su efecto.

La intensidad de este varía según las circunstancias; pero tomando el término medio de España, según las estadísticas de la Junta Agronómica, que por razones bien conocidas, más podrán pasar por defecto que por exceso, resulta que en el secano el rendimiento bruto medio es de 150 pesetas por hectárea, mientras que en el regadío es de 650 por lo bajo.

Poniéndonos pues en el caso del término medio, podemos decir que la conversión de una hectárea de secano en regadío da por resultado elevar en 500 pesetas su rendimiento anual. Por lo tanto, si son 300.000 hectáreas, el resultado es un aumento de rendimiento anual de 150 millones.

Este es el efecto de la intervención

SOLUCION DE LA CRISIS

Los nuevos ministros de Fomento e Instrucción Pública, nombrados por decreto de ayer, y que hoy tomarán posesión de sus respectivas carteras.

EL HOSPITAL CLÍNICO

Los estudiantes de Medicina

Ayer se reunieron en junta los estudiantes de la Facultad de Medicina, para convencer la forma de conseguir la construcción inmediata de un hospital clínico en los terrenos de la Puerta Colindante al hospital de San Juan de Dios.

Para el fin plausible y digno de atención que los estudiantes se proponen, cuentan con planos y proyectos de un hospital clínico capaz y acondicionado para llenar cumplidamente sus fines benéficos y científicos.

De la reunión, donde el entusiasmo fue nota dominante, salió designada la comisión siguiente, para que haga cuantas gestiones y trabajos sean necesarios hasta lograr el hermoso fin que se persigue:

Presidente, don Fernando Moreno Sevilla; secretario, don Anastasio Garzón Vera, y vocales, don Antonio Manzanares Rodríguez, don Joaquín Jiménez González, don José Puga Hueta y don Antonio García Pantaleón, todos alumnos internos de 5.º y 6.º año de la Facultad de Medicina.

Dicha comisión nos visitó anoche para notificarnos sus proyectos, los cuales escuchamos calurosamente, excitando a las autoridades, particulares pudientes y vecindario granadino, a que contribuyan a la realización de la idea de los estudiantes de Medicina, idea feliz, no ya por lo que entraña para el mejoramiento de la enseñanza, si que también por su aspecto benéfico de innegable bondad para el necesitado.

Actualmente, no hay sitio en San Juan de Dios para las atenciones de alumnos y enfermos, dándose el caso doloroso y frecuente de tener que dar de alta a enfermos menos graves, pero enfermos al fin, con objeto de desocupar camas y destinadas a otros más graves pacientes.

Nosotros estamos a la disposición de los simpáticos muchachos que han proveyido la hermosa idea que ligeramente reseñamos hoy.

CRONICA DE SOCIEDAD

En la presente semana contraerán matrimonio, la bella señora doña Angeles Moliner Jimenez y el joven activo comerciante de esta plaza, don José Marco Lara.

En el extranjero de ayer llegó a Granada el diputado a Cortes por Alhama, don Joaquín Montes Jovellar, acompañado de su bella esposa.

Ha regresado de su viaje de inspección sanitaria, don Celestino Martín de Argenta, inspector provincial de Sanidad.

Se encuentran muy mejoradas de las dolencias que venían padeciendo las bellas señoritas Elvira y Julia Jiménez Quero.

No nos alegramos.

Esta noche, a las 7-45, llegará por la estación de los Andaluces el capitán general de la región, señor Ximénez de Sandoval.

Después de una breve estancia en esta capital, ha salido para el balneario de Zafra, el actual jefe de banquero de Almería don Trinidad Jiménez, acompañado de su esposa e hija.

Para dicho balneario han salido, don Andrés García Ruiz y la Superiora del convento de Riqueime.

Se encuentra enfermo de gravedad don

ASAMBLEA DE MEDICOS FORENSES DE CATALUÑA

Para que puedan tener una realización inmediata las redactoras reformas decretadas por el señor Burgos y Maza, reorganizando el Cuerpo Médico Forense y para solicitar del señor Dato la publicación del real decreto que ha de garantizar la independencia necesaria en el desempeño de sus funciones, la comisión ejecutiva del cuerpo ha convocado a Asambleas provinciales y regionales de toda España.

A este objeto y bajo la presidencia del balearador e ilustre defensor de esta agrupación, doctor Ballesteros, se reunieron a las cuatro de la tarde del viernes, en una de las salas del Ateneo Barcelonés, una nutrida representación de médicos forenses de Barcelona y su provincia, así como de los de Lérida, Gerona y Tarragona.

Abierto el acto y dada cuenta por el presidente de sus campañas proforenses desde 1911, el doctor Ballesteros expuso a sus compañeros el estado en que se encuentra la ejecución de las reformas otorgadas por los últimos decretos de 12 de Abril y 29 de Julio últimos y la necesidad y conveniencia de solicitar del señor Dato satisfacción lo más pronto posible una de las peticiones hechas por el Congreso Nacional del Cuerpo Médico Forense, referente a la forma de pago de los maldos concedidos a los funcionarios y señores de este cuerpo, y por unanimidad se acordó adoptar diversos acuerdos, previa discusión mantenida por los señores Fauscal, forense de Gerona; Bruns, de Figueras; Lluçà, de Cervera; Lladó, de Igualada; Durán, de Puigcerdà; Vilalonga, de Tarragona; Borrás, de Reus; Rafols, de Montblanc; Camps, de Granollers; Gadañal, de Tarrasa; y el señor forense de San Felip de Llobregat.

Quedó aprobada la creación de la Caja de Socorros del Cuerpo, que deberá empezar a funcionar en 1.º de Enero próximo; la publicación de una revista médica legal, defensora de la clase; telegrafiar al presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, comunicándole los deseos de los asambleístas; hacer, así mismo, a la prensa de Madrid, dando cuenta del acto celebrado, y visitar personalmente a los diputados y señores de este cuerpo en esta parte, para encarecerles la solicitud de los señores Dato y Burgos, la concesión de las demandas elevadas por la Asamblea, así como visitar a la prensa barcelonesa, para pedirle su apoyo decidido en este asunto y para cuyo objeto fueron designados los señores Durán, Vilalonga, Duca, y Ballesteros.

Dicha comisión ha visitado a los señores Cambó, Llerona, Saguer, Roig y Bergadá, Zulueta, marques de Miranoya y otros distinguidos políticos de Cataluña, quienes les han ofrecido recomendar eficazmente los deseos de esta agrupación.

Uno de estos días irá para Valencia el doctor Ballesteros, para continuar el ciclo de estas Asambleas que tanto han de beneficiar a la sufrida clase de forenses españoles.

CRONICA MOTRILEÑA

Pasaron las fiestas y al alegre bullicio de los días transcurridos en continua diversión, ha sucedido una calma beatífica y una tranquilidad reparadora de la agitación de nuestros espíritus y de nuestros cuerpos.

Ha llegado la hora de hacer un comentario de nuestra feria y hemos de empezar por decir que su brillantez ha superado a cuanto se podía imaginar. Plácemes muy sinceros y entusiastas merece la Comisión de festejos, que con infatigable celo ha conseguido confeccionar y llevar a la práctica un programa de fiestas de gran atractivo y de provechosos resultados para Motril.

La influencia de forasteros ha sido considerable, numerosas las transacciones efectuadas en la feria de ganado, cuantiosas las ventas hechas por los expendedores de dulces y juguetes, y grande el negocio realizado por cafés, restaurantes y colmados.

Ha quedado plenamente demostrada la necesidad de dar cada año más impulso a estos festejos, por los positivos beneficios que reporta a Motril en general y en particular a su comercio, bastante quebrantado hoy a causa de nuestra ya larga crisis económica.

Ya hemos visto que en los dos años que lleva de existencia nuestra feria ha respondido a las esperanzas que en ella cifraron sus organizadores, y esperamos no descañen hasta conseguir que las fiestas de Motril tengan la resonancia de las de otros pueblos.

La nueva caña que vislumbran un porvenir más riego, con el cultivo de la nueva caña de azúcar, procedente de las islas Herral, que requiere pocos cuidados y escasos gastos en sus labores, dando un alto rendimiento de azúcar y una enorme producción en fruto.

Los ensayos hasta ahora realizados, parecen confirmar tan halagüeñas esperanzas, y se trata de hacer un ensayo más intenso en diversas zonas de la vega, con objeto de ver si al fin hemos encontrado un cultivo remunerador.

¡Quéira Dios que así sea y que a esta época de deconcierto y vacilación en que nos encontramos, suceda un período de actividad redutora, que ponga término a nuestros males.

El tranvía de la playa

POLITICA

Han empezado las contradanzas de candidatos en el partido liberal. Don Juan Aviñes, candidato por el Salvador, se retira de la lucha, y le sustituye don José Castilla. La vacante que esto deja en San Ldefonso la cubre don Manuel La Chica, que cierra candidatura por dicho distrito con don Santiago Valenzuela.

Los altos compadrazgos de los partidos turnantes, empiezan a reflejarse en la localidad. Parece que los pasteleros de la cocina idónea, andan en tratos con los repeteros romanonescos, para repartirse las concejalías, combatiendo a independientes y reformistas. La base está en el Salvador, por donde saldrían dos ecologistas.

Ojo, don Manuel! Así fue la combino de San Gil, hace cuatro años y costó al partido conservador la pérdida de dos concejalías.

Acompañados del señor Rodríguez Acosta, cumplimentaron ayer al gobernador civil los candidatos para concejales del partido conservador.

El candidato reformista, por el distrito de San Gil y San Pedro, don José García Duarte, ha instalado su centro electoral en la calle de la Colina, número 2.

El candidato independiente don José Ballester Cano, estuvo ayer en el Gobierno civil, cumplimentando al señor Solar y Casajuana, con quien celebró una extensa conferencia.

Se ocuparon de diversas cuestiones relacionadas con la próxima lucha electoral.

EN LAS PLANAS

otros usos los hierros y el maderamen de dicho material, quedando por tanto, Motril, sin ese medio de comunicación con la playa, cosa que, seguramente, ocasionará grandes perjuicios.

Nosotros nos abstendremos de hacer ningún comentario, limitándonos a recoger los rumores que cada día circulan con más insistencia.

La política

No se nota en Motril ningún síntoma precursor de las próximas elecciones. Los elementos de los distintos partidos políticos permanecen hasta ahora completamente inactivos, sin que pueda predecirse el hábil lucha o se aplicará el famoso 29, ni los nombres de candidatos a los escaños del Consejo.

El corresponsal

Motril, Octubre 915.

En Almería ha fallecido el joven y aventajado estudiante de esta Facultad de Derecho don José Américo Molina, hijo de nuestro amigo, el abogado y rico propietario de Sorbas, don Joaquín Américo López, al que enviamos el testimonio del sentimiento que la desgracia nos ha producido.

Ayer falleció en esta capital, confortada con los auxilios espirituales, la ilustrísima señora doña Florentina Barroja y García, viuda de Valero.

Proverbialmente eran las dotes de piedad, abnegación y nobleza que adornaban a la difunta, por cuyo motivo su muerte será sentida en Granada donde contaba con muchas simpatías, y por los necesitados e indigentes quienes pierden un verdadero ángel tutelar.

Nos asociamos de todo corazón al sentimiento que embarga a la distinguida familia de la finada, especialmente a sus hijos nuestros distinguidos amigos don José, don Fernando, don Alfonso y don Luis Valero, bizarras militares a los cuales enviamos el pésame, deseándoles resignación cristiana para conllevar tan dolorosa pérdida.

UN MUERTO Y UN HERIDO

Gonzalo Sánchez, vecino del Padul, se dedica desde hace algún tiempo al negocio de coches y carros de viajeros.

Como mayoral del coche, tiene a su cargo a un cochero llamado Francisco Alcalá (a) El Gato.

A las nueve de la noche del sábado llegaba el coche procedente de Granada, encontrándose en la calle Real con un carro cargado de animales que imposibilitaba el paso del vehículo.

Entonces Francisco Alcalá, pretendió apartar el coche en una calle transversal con tan mala fortuna que el carruaje volcó quedando destruido.

En el interior del vehículo viajaba la anciana María Josefa Sánchez, madre del dueño de aquel, la cual quedó muerta en el acto.

Una hija de la infelicitad María que también iba en el coche, resultó gravemente herida. Los demás viajeros, así como el cochero, resultaron ilesos.

En el lugar del suceso se personó el juez del Padul don Manuel Villanueva, comenzando a instruir las primeras diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver así como la detención del cochero Francisco Alcalá.

El médico don Nicolás Bonel, asistió a la herida convenientemente, practicando luego la autopsia a la desgraciada María Josefa.

Del accidente se ha dado conocimiento al juzgado de instrucción del Campillo.

HERIDO POR UN TORO

Comunican de La Peza que el día 21 del actual, desamandose en aquel pueblo un toro que estaba destinado para la lidia.

El animal cornó a Victor Romero, produciéndole una herida de bastante gravedad en el pecho.

El herido fué trasladado a su domicilio donde le curó el médico de dicha localidad.

CARIDAD

Carmen Padial, pobre anciana con dos hijas, las cuales enfermas y en la mayor miseria, habitan en la calle Hornos de la Merced, número 14, solicita el amparo de las personas generosas, por tratarse de una verdadera obra de caridad.

NOTICIAS BREVES

Esta noche, a las nueve, se celebrará en el Centro de la Gran Vía, 26, la reunión reglamentaria de los exploradores.

Está encargado de la educación intelectual, el señor Palanco, catedrático de la Universidad; de la educación moral, el señor López Dóriga, y de la educación física y escolástica, los señores instructores.

La entrada es pública y se recomienda la asistencia a los padres de familia.

—Es el mejor instante *Gracias de Val* de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta farmacias.

—El niño de 11 años, José Zorro, ingirió anoche equivocadamente, cierta cantidad de lejía, sintiendo a los pocos momentos agudos dolores.

Fuó conducido por sus padres a la Casa de Socorro, donde se le dispuso tratamiento.

—Conversas Trevijano. —Reconocidas como la primera marca española.

—En la Central de Teléfonos se encuentra detenido, por no encontrar el destinatario, el siguiente despacho:

Márgs, don Antonio Rico, Recogidas 14.

PASTILLAS NIELK

De clorato de potasa comprimido.—Se venden en todas las Farmacias

Eficaces contra las Anginas, Grip, Ronquera, Fetidos del aliento ó Inflammaciones de la garganta.—Las Pastillas NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco...

BEBED LAS AGUAS DE MORATALIZ

es la mejor agua minero-medical. es infalible contra el estreñimiento. es única en su clase en España. tiene 2.820 voltios de radioactividad por hora y litro. Cura la dispepsia crónica. es agua especial para niños y ancianos. no tiene rival para curar las enfermedades del estómago, intestinos y riñón.

Pedid análisis y memorias médicas que se envían gratis sobre tan excelentes aguas minero-medicales. DEPÓSITO EN GRANADA Casa Yost-Reyes Católicos, 80 DIRECCIÓN GENERAL Y DEPÓSITO. BARQUILLO 4.—MADRID

CARRILLO Y COMPAÑIA ALMONDIGA, 11 y 12.—GRANADA PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.—ABONOS COMUESTOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS Semilla de Remolacha...

D.ª Rafaela Moreno San Jacinto, número 13 PROFESORA EN PARTOS

La Unión y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 12000000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Fábrica de pianos

BARCELONA.—Amalia, 28 Casa fundada en 1870 Ventas al contado y a plazos desde 5 duros al mes : : : : 10 años garantía Planos combinados autopianistas.

SUBLIME marca VIDAL.—BARCELONA Son los pianos que prefieren los mejores concertistas SINDICATO NACIONAL

MAQUINARIA AGRÍCOLA Máquinas agrícolas y piezas de recambio en general : : : : Especialidad en arados : : : : brabantas : : : :

Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas, 9 Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère. Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia DON MIGUEL GONZALEZ PERALES Farmacia y Droguería de San Gil

ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA IMPORTANTE CASA

EDITORIAL IBÉRICA

J. Pugés (S. en C.) Paseo de Gracia, 62.—BARCELONA

Biblioteca "Los Grandes Autores... La novia de Lammermoor... P. Virgilio Maron.—La Eneida... Romancero del Cid... Federico Mistral... Las Maravillas del Mundo y del hombre... Cien novelas de los más notables escritores de todo el mundo... Roberto Luis Stevenson... Todas estas obras se hallan de venta en Granada Librería de Enrique Prieto, Mesones, 65

¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS??

Si queréis ser blanca y hermosa, si queréis que vuestras facciones tenga la ternura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el "Agua Argentina" que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume. Frasco grande, 6 pesetas. Depositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Espartaco 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Gran Taller de Relojería belga SANTAFÉ

Previo aviso, se pasará a domicilio a recoger y entregar las composuras, quedando todas garantizadas por un año. Exigite tarjeta de garantía, con su fecha. Pago al contado, al entregar los trabajos. Miguel Torres, calle Real, frente al estanco de la plaza.

Fábrica de Gorras DE NICOLÁS BERMUDEZ Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo) Ventas por mayor y detall Confección de encargos desde 1 peseta

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Camaná, Caripano Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 20 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península intermedias en el viaje de ida.

Línea Brasil-Flata Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16 de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio; Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

LA URBANA Compañía Anónima de Seguros contra el incendio :: Asseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MÁS ANTICUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

DEFINITIVO

Pañetes de lana dibujos gran moda a 0'50 pesetas :: En los Almacenes La Paz

Nota.—Nuestros cupones de los periódicos y billetes de tranvías, los admitimos en los pagos como tenemos establecido.

Relación del NOTICIERO GRANADINO 4 CARLOS DICKENS Aventuras de Mr. Pickwick

—¿Presente? ¡Ya lo creo! Disparaba el mosquito: me venía una idea, me precipitaba a una taberna, la anotaba, y vuelta al fuego. ¡Pun, pun! ¡Otra idea! ¡Vuelta a la taberna! ¡Tinta, pluma! ¡Fuera otra vez! ¡Tajos y mandobles! ¡Magníficos momentos! ¡Es usted sportman, caballero?—dijo volviéndose bruscamente a Mr. Winckle. —Un poco, caballero. —¡Hermosa ocupación! ¡Hermosa ocupación!

que encuentre en el ceto.» No quiso pasar de allí. ¡Maravilloso perro! —¿Qué circunstancia tan singular!—dijo Mr. Pickwick. —¿Me permite usted tomar nota? —¡Ciertamente. Tengo otras cien anécdotas del mismo animal. —¡Qué bonita muchacha, caballero! (a Mr. Tracy Tupman, que dirigía fieras miradas a una señorita que pasaba). —¡Mucho!—dijo Mr. Tupman. —Las inglesas no son tan bellas como las españolas. ¡Magníficas mujeres! ¡Cabellos de azabache, ojos negros, figura encantadora, hermosas!

prúscico; pero llevaba en la maleta una sonda para lavar el estómago. El anciano Bolaro quedó en éxtasis, y dió su consentimiento para la unión. Con las manos unidas vertimos un diluvio de lágrimas. ¡Romántica historia! —¿Está la dama en Inglaterra?—preguntó Mr. Tupman, en quien la descripción de los encantos de la española había producido honda impresión. —¡Murió, caballero, murió!—dijo el desconocido aplicándose al ojo derecho los escasos restos de un viejo pañuelo de batista. —¡No pudo resistir la sonda para el estómago! ¡Tenía minado el organismo! ¡Fue una víctima! —¿Y su padre?—preguntó el poético Suodgrass. —¡Remordimiento y miseria!—replicó el desconocido. —¡Súbitamente desapareció, lo cual fué asunto de charla en toda la ciudad. Todo se registró sin éxito; pero la fuente pública de la gran plaza dejó de correr, y como pasaron semanas

y persistiese la obstrucción, se emplearon operarios para limpiarla. Vacuada el agua, fué descubierto mi suegro, que tenía la cabeza metida en la cañería principal. Le sacaron, y la fuente volvió a correr. —¿Me permite usted transcribir esa pequeña novela?—dijo monsieur Suodgrass profundamente afectado. —¡Ciertamente, caballero, ciertamente; y cincuenta más, si quiere usted oírlos. ¡Extraña vida la mía, curiosa historia! No es extraordinaria; pero ¡qué rara! A este tener, y tomando un vaso de cerveza de cuando en cuando por vía de paréntesis cuando cambiaban los caballos, continuó el desconocido hasta que llegaron al puente de Rochester. Para entonces los cuadernos de notas de Mr. Pickwick y Mr. Suodgrass estaban llenos con sus más escogidas aventuras. —¡Magnificaruinal!—dijo Mr. Augusto Suodgrass con todo el fervor que le distinguía, cuando llegaron al viejo castillo. —¡Qué estudio para un anticua

riol—fueron las palabras que salieron de la boca de Mr. Pickwick, mientras aplicaba a los ojos el catalejo. —¡Ah, hermoso monumento!—dijo el desconocido —¡Soberbia mole! severos muros... arcos vacilantes... oscuros rincones... escaleras derruidas! También la antigua catedral tiene olor a cripta, los escalones están destruidos por las pisadas de los peregrinos, las portadas son sajonas, los confesonarios, parecidos al despacho de billetes en los teatros. ¡Extraños seres aquellos monjes, papas y tesoreros mayores, y todos aquellos viejos personajes de cara roja y narices cada día más reman-gadas, con colete de ante y mosquetes! ¡Sarcófagos!... ¡Hermosa ciudad!.. También hay aquí antiguas leyendas, historias extrañas. ¡Magnífico! Y el desconocido continuó su soliloquio hasta que llegaron a la posada del Toro en la calle Mayor, donde paró el coche. —¿Se queda usted aquí, caballe-